学习贯彻党的二十届四中全会精神

党的二十届四中全会精神在北京城市副中心引发热烈反响

锐意进取勇开拓 笃行不怠谋新篇

本报讯 10月20日至23日,党的二十届四中全会在北京胜利召开。这是在向第二个百年奋斗目标进军的新征程 上举行的一次十分重要的会议,是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署。连日来,北京城 市副中心广大党员干部群众认真学习领会全会精神,大家纷纷表示,要自觉把思想和行动统一到全会精神上来,锐意 进取勇开拓,笃行不怠谋新篇,为打造中国式现代化进程中城市发展样板而努力奋斗。

"十四五"收官在即,"十五五"蓄 势待发。通州区发改委党组书记、主 任孙睿表示,党的二十届四中全会以 宏阔视野擘画了未来五年发展蓝图, 为我们指明了前进方向、提供了根本 遵循。我们将不折不扣把党中央对 "十五五"时期的战略部署全面贯彻落 实到城市副中心未来五年的发展谋划 中,一是深刻领会"六个坚持"的基本 原则,切实践行以党的全面领导为统 领,以人民至上为立场,以高质量发展 为主题;二是辩证把握"阶梯式递进" 的发展规律,锚定城市副中心"五个示 范区"建设的远景目标,保持战略定 力,接续奋斗、久久为功;三是系统谋 划未来五年战略任务,立足京津冀协 同发展大局和首都发展全局去定目 标、排任务、谋项目。同时,正确处理 近期目标与中长期目标的关系,谋划 好明年重点工作,确保"十五五"实现

通州区住建委党组书记、主任成 前锋表示,党的二十届四中全会为我 们开展好"十五五"时期城市副中心住 房和城乡建设工作提供了根本遵循。 区住建委将把全会精神贯彻落实到工 作实践中,在新的发展阶段,抓好五个

发力点:一是推动城市更新更高质量, 立足副中心实际,深化"政策突破-资 金赋能-规划定向-试点铺开"的全链 条城市更新实施体系;二是推动城市 建设更高水平,对标集约高效、智慧绿 色等要求,锚定增量空间与副中心定 位深度契合,建设人民满意的"好房 子";三是推动城市治理更高效能,深 耕物业服务提质,提升接诉即办质效; 四是推动城市住房结构更优,谋划好 "十五五"住房保障和职住平衡规划, 系统研判住房空间布局,进一步优化 住房保障体系;五是推动城市安全更 具韧性,打好"监管+服务"组合拳,持 续优化审批流程,攻坚征拆拔钉,强化 安全与质量监管,切实筑牢城市房屋 安全屏障。

"站在'十四五'规划收官与'十五 五'规划启航的历史交汇点,党的二十 届四中全会为我们提供了至关重要的 思想指引和行动指南。"通州区文化和 旅游局党组书记、局长李文华说,文化 旅游既是北京城市副中心"3+1"主导 功能之一,也是六大重点产业之一。 通州区文化和旅游局将深入学习贯彻 党的二十届四中全会精神,围绕服务 首都大局、彰显城市特色、惠及市民百

姓的重要使命,聚焦大运河城市IP,进 一步激活文化和旅游资源潜力,持续 打响"运河上的通州"文旅品牌,持续 推动"文旅+百业"深度融合,持续优化 公共文化服务体系,持续激发区域文 旅消费新活力。在推动区域文旅高质 量发展的道路上不断迈进,全力打造 "近悦远来、心向往之"的中国式现代 化城市发展活力样板,加快将北京城 市副中心建设成为世界级文化旅游目 的地、特色化国际消费体验区和高质

量户外运动目的地。

"十四五"时期,城市副中心科技 创新资源加速集聚,科技创新发展动 能愈发澎湃。"未来五年,我们要坚决 贯彻落实全会精神,聚焦副中心功能 定位,因地制宜谋划科技创新发展路 径。"通州区科委党组书记、主任王本 禄表示,区科委将把学习宣传贯彻党 的二十届四中全会精神作为当前最重 要的政治任务,聚焦"加快高水平科技 自立自强、引领发展新质生产力"战 略,紧扣城市副中心"3+1"主导功能定 位,在未来五年着力构建覆盖"创新策 源-技术攻关-成果转化-产业创新-生态优化-区域协同"的副中心特色 "全过程创新生态链",以赋能经济

社会高质量发展为主攻方向,系统 优化科技创新体系布局,深入推动 科技创新与产业创新深度融合,努 力在北京国际科技创新中心建设大 局中作出更大贡献,打造首都科技创 新新的增长极。

"十四五"时期,通州区工业实现 规模与质量双跃升,成为副中心经济 发展的核心支撑,产值规模持续壮大, 产业结构持续优化,形成"汽车领航、 多元协同"的高精尖产业体系。全区 数字经济营收规模实现较大提升,增 速保持全市首位,数据基础制度先行 区加速建设。通州区经信局党组书 记、局长耿磊表示,党的二十届四中全 会提出坚持把发展经济的着力点放在 实体经济上,坚持智能化、绿色化、融 合化方向;保持制造业合理比重,构建 以先进制造业为骨干的现代化产业 体系。区经信局作为行业主管部 门,坚决扛起责任使命,将着力在先 进制造业由存量扩产转向创新驱动 上下功夫,突出"集群化""生态化" "数智化""协同化"发展;加速培育 数字经济新技术、新业态、新模式, 促进产业由"单点突破"向"集群跃 升"全面提升。



将篮球赛闭幕式与优秀企业走进北京城市副中心活动相结合,旨在将赛场 的拼搏合力延伸为事业的发展合力,组织优秀企业走进副中心,亲身感受副中 心的日新月异、生机勃发,进一步深化交流合作,共同为首都高质量发展注入新 动能。图为2025年北京国际商会"海威茨杯"篮球赛决赛现场。 记者 唐建/摄

北京国际商会优秀企业走进副中心

本报讯(记者 金耀飞)从"会场"转 向"球场"——上周六,2025年北京国际 商会"海威茨杯"篮球赛闭幕式暨优秀 企业走进北京城市副中心活动在通州 体育场成功举办。

本次活动由北京市贸促会、通州区 政府、北京第二外国语学院共同指导, 北京国际商会主办。将篮球赛闭幕 式与优秀企业走进北京城市副中心 活动相结合,旨在将赛场的拼搏合力 延伸为事业的发展合力,组织优秀企 业走进副中心,亲身感受副中心的日 新月异、生机勃发,进一步深化交流 合作,共同为首都高质量发展注入新 动能。

今年6月,2025年北京国际商会"海 威茨杯"篮球赛在北京第二外国语学院 拉开序幕。历时4个月,31支参赛队伍 进行了56场精彩比赛,最终东城区中海 油国贸代表队和石景山国际商会代表

队会师决赛。在通州体育场进行的"巅 峰之战"中,石景山国际商会表现更为 出色,最终获得冠军。

北京市贸促会党组书记、北京国际 商会会长章建伟在致辞中表示,北京市 贸促会作为国际贸易投资促进机构,致 力于架起中外工商界交流合作的桥梁, 将持续发挥联通政企、融通内外、畅通 供需独特功能作用,与各区协同发力, 搭建更多经贸交流平台,务实开展贸易 投资促进活动,推动解决企业发展需 求,为企业营造良好的投资环境。

此次篮球赛不仅仅是单纯的体育 竞技活动,更承载着商会服务会员、深 化合作、共谋发展的深层次愿景。赛事 将来自贸易、金融、科技、制造、文化、服 务等众多行业领域的商会会员们连接 起来,彼此间打破壁垒、加深了解、增进 友谊,激发出跨界合作的灵感火花。

副区长林正航参加活动。

推出融合文化、消费与生活美学新场景

潞城潮白河畔上演"甜蜜市集"

本报讯 (记者 郑实)金秋十月,潞 城镇迎来了一场充满粉红泡泡的文化 盛宴——首届"甜蜜蜜市集"在潮畔汽 车营地温情启幕。作为北京首个以"甜 蜜关系"为核心的沉浸式文化市集,活 动以"驶向幸福的甜蜜列车"为主题,聚 焦"甜蜜经济"与城市生活美学,吸引了 众多市民周末前来打卡体验,共赴一场 跨越时光的幸福之旅。

晨光洒满营地,市集现场人潮涌 动,笑声不断,六大主题场景——"花田 喜事""父母爱情""摩登时代""小美好" "时光慢递""下一站·幸福"串联起一段 段温馨回忆。游客们手持"时光车票", 穿梭于不同年代的布景中,从古典婚礼 的红绸花轿,到八十年代的家居场景, 再到青春校园与未来邮局,每一步都仿 佛踏进一段甜蜜往事。身着年代服饰 的NPC与游客亲切互动,派发麦芽糖、 大白兔奶糖等怀旧零食,让市民们在品 味甜味的同时,也重温了往日温情。市 集现场,九大艺术装置更是成为了游客 们争相合影的"甜蜜地标"。"幸福任意 门""爱心秋千""秋日画廊"前,不少家庭、 情侣驻足留念。而知名IP"备备鹿"的十 个巨型气模,则以"初遇一心动—相守"为 主线,串联起一段梦幻的恋爱故事,为整 个市集增添了童话般的浪漫色彩。

除了丰富的场景与装置,市集还汇

聚了80余家特色摊位。北京咖啡协会 联合本地品牌打造的"甜蜜奶咖区"香 气四溢,成为不少年轻人打卡的首选。 生活方式、艺术展示、亲子体验等板块 也各具特色,营造出"可逛、可玩、可留 存"的幸福空间。舞台区不时传来青 年乐队和校园歌手的现场 live, 轻快的 旋律为秋日增添了无限活力。特意从 东城区赶来的市民王女士带着孩子一 路逛吃逛玩,她笑着说:"之前只是知 道通州运河很有名,没想到运河边还 有这么有意思的活动,今天这里的氛 围特别轻松,孩子玩得开心,我们大人 也好像回到了小时候。"

此外,由市直机关团工委、通州团 区委联合组织的"相亲活动"也让现场 气氛再次升温。在轻松欢快的氛围中, 来自机关及企事业单位的青年男女在 主持人引导下,通过趣味互动和团队游 戏快速"破冰",邂逅缘分、传递笑语。 参与相亲活动的小张表示,在这样轻松 有趣的环境中认识新朋友,"少了一份 尴尬,多了一份自然"

潞城镇相关负责人介绍,本次活动 是潞城依托十届集体婚礼所积累的"甜 蜜底蕴",进一步培育"甜蜜经济"、打造 文旅新体验的一次重要尝试。"我们希 望通过这样一个集文化、消费与体验于 一体的市集,让'甜蜜'成为潞城的鲜明



市集建起六大主题场景,吸引众多市民前来打卡体验。记者 常鸣/摄

标识,也为城市副中心的文化品牌建设 注入新活力。"该负责人表示,未来潞城 还将持续完善以场景化体验为核心的 文商旅融合模式,推动"体验式消费"成 为区域发展的新引擎。

随着"甜蜜列车"的鸣笛声响起,潞 城镇打造融合文化、消费与生活美学的 品牌活动版图再添新场景。据悉,今年 以来潞城镇依托镇域内企业资源和自 身文化品牌建设,已经连续推出多场产 业融合的特色活动,通过"政府搭台、企 业唱戏、百姓受益"的模式,巧妙盘活本 地文旅商资源。将"单一集市"升级为 '复合型体验空间",把"流量"切实转化 为"销量"。另一方面,通过挖掘自身品 牌活动的长期价值,将抽象的城市文化 与可感知的消费场景深度绑定,成为持 续拉动消费的增长点。

副中心有我·代表有为

于家务回族乡人大代表闫刚

盘活资源 让乡亲们"钱袋子"鼓起来

本报讯(记者 田兆玉)在于家务 回族乡渠头村,总能看到一个忙碌的 身影——乡人大代表、渠头村党支部 书记闫刚。他扎根渠头村,用脚步丈 量民意,用行动助力乡村振兴,带领村 民走出一条"文化振兴提素质、农文旅 融合促发展"的创新发展之路,让昔日 的村庄焕发出勃勃生机。

在渠头村村民眼里,闫刚不仅是 他们身边的"贴心人",更是行动的"实 干家"。他定期接待群众, 脚步遍布田 间地头,收集意见80余条,推动解决 了饮水安全、道路拓宽硬化、村庄美 化绿化、老年驿站建设、体育场所建 设等民生问题。走访过程中,有村 民反映村内网络不畅,不利于网格 化管理;有的村民则认为网络问题 直接影响到长期在家居住老年人的 监护问题。闫刚充分听取意见,开 始规划全村WIFI网络全覆盖,累计投 资约50万元。2025年6月,全村WIFI 全覆盖开始正式落地。

现在,村民走在村里大街小巷都 可以使用网络,遇到村内环境和设施 破损的情况都可以及时上传微信群, 大大提高了基层治理效率。村民孙婷 婷说:"上网体验非常好,有时候在路 上看见垃圾、道路损坏,我可以随手把 情况反映到村网格群里,网格员和工 作人员也会第一时间来给清理整治,

针对村民反映的"村庄致富没有 路径"等问题,他提议建设农文旅融合 的渠头村,目前项目已逐步开展。闫刚 说:"我们村地处平原,没有优越的自然 环境,但红色精神奠定了村庄的文化之 魂,农业种植造就了宁静的特色乡村。" 2022年,他牵头制定渠头村农文旅融 合发展的未来方向规划,提出"生态为 基、文化为魂、产业为脉"的发展思路。

怀着让乡亲们"钱袋子"鼓起来的 决心,他系统盘活乡村资源:修复红色 遗址,传承民俗,推出农事体验、研学 露营等项目,近一年来,全福拓展园与 房车营地已吸引上万名学生前来体 验,乡村活力显著提升。

闫刚还利用周末着力打造渠头村 的文化家园,开设书法绘画、法律知 识课堂,举办读书会与文化演出,全 方位提升村民文化修养。课堂常设 于文化活动中心,也走进红色基地烈 士陵园。这些活动不仅丰富了精神 生活,更在村民心中注入了砥砺前行

闫刚的办公桌上,记录着他的愿 景:一定要让村民生活得更加幸福,也 要引入智慧农业系统,改善旅游业态, 让更多村民端上"金饭碗"。这不仅是 一句誓言,更是他扎根乡村、倾注心血 绘就的振兴画卷。

北京市第三届全民国防知识技能大赛决赛举行 通州代表队取得优异成绩



技术组正在进行横渡云梯科目。记者 唐建/摄

本报讯(记者 王戬)上周六,北京 市第三届全民国防知识技能大赛决赛 在首都经济贸易大学体育馆开赛,通 州区代表队在初赛北京16区中挺进前 六,顺利进入决赛舞台。

比赛现场,每队选手分为两组,技 术组需完成侧身匍匐通过战术网、翻 越坡度墙障碍、战场协同救护、横渡云 梯、手枪激光模拟射击五个科目,知识组 需完成必答、速答、抢答三种题型。通州 区代表队选手凭借扎实的国防知识储 备和熟练的技能操作,在赛场上展现出 了极高的竞技水平。面对经验丰富的 对手毫不畏惧,向观众展现了副中心的 国防教育成果,最终荣获三等奖。

为进一步加强全民国防教育, 2025年,通州区深入开展系列全民国 防教育活动,在平津战役指挥部宋庄 旧址举办了"学习强国"暨"强国复兴 有我"全民国防教育知识竞赛和技术 竞赛两场比赛,249名参赛选手覆盖全 区各领域、各行业。以7月7日"全民 族抗战爆发纪念日"为起点,9月3日 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战 争胜利纪念日为终点开展的线上答题 活动,以党史知识、国防理论、法律法 规等内容为主题,共吸引答题人数超

1.7万人次,阅读量达12万人次。 知识竞赛以"铭记抗战八十载,铸 就强国强军梦"为主题,其内容广泛涵 盖古今军事理论、党史军史、国防法律法 规、国家安全形势以及党的最新理论成 果等多个领域。选手们思维敏锐、沉着 镇定,充分彰显了通州区干部群众良好 的国防知识素养和精神风貌。

技能竞赛以"弘扬抗战精神 共筑 国防长城"为主题,竞赛中,各小组参 赛人员身着迷彩服、佩戴迷彩帽分批 出发,先后完成爬行模拟管道、屈身通 过模拟战壕、攀爬坡度墙、激光模拟射 击、战场协同救护及模拟手雷精准投 掷六项实战化科目。吸引了许多全区 退伍军人重温在役时光,也让许多没 有军旅生涯的参赛者得到了亲身体验 国防技能的机会。本次北京市第三届 全民国防知识技能大赛的参赛选手,

均来自两项区级比赛。 在今年北京市"爱我国防"演讲比 赛决赛暨"爱我国防"主题宣讲会中, 通州区推荐代表前"八一"跳伞队队 员、世界跳伞冠军吴丽虹荣获一等奖, 一级战斗英雄、区国动办二级调研员 张茂忠荣获二等奖。两位退役军人分 别以《伞花绽放》和《有我大胡子在 阵 地丢不了》为题,展现了通州区退役军 人坚守自己的战场,为国家荣誉而战、 为国防安全而战的担当,展示了副中 心居民的精神风貌。

区委宣传部相关负责人表示,此 次通州区在北京市第三届全民国防知 识技能大赛中取得优异成绩,是通州 区长期以来重视国防教育工作的成果 体现。接下来,通州区委宣传部将继 续深化全民国防教育,通过开展更多 丰富多彩、贴近群众的活动,让国防教 育走进各行各业,覆盖到各个年龄段 和不同社会群体,为全面推进强国强 军事业凝聚磅礴力量。

搭建灵活就业服务新平台

九棵树街道零工驿站启用

本报讯(记者 柴福娟)近日,九棵 树街道零工驿站在弘祥文化产业园正 式启用

该零工驿站地处弘祥文化产业园 核心区域,周边快消品零售、电子商 务、网络直播等产业集聚,用工需求旺 盛。驿站内设信息发布区、休息洽谈 区、政策咨询区及技能提升角,为零工 人员提供岗位对接、休息补给、政策解 读、技能培训等一站式服务,岗位涵盖 理货员、促销员、直播助理等,精准匹

配零工群体多元化就业需求。 九棵树街道相关负责人表示,街 道辖区灵活就业人员多,传统求职存 在信息不对称等问题。驿站整合企业 资源,让零工在家门口找活,降低求职 成本。未来还将开展就业指导、法律

咨询,探索数字化管理提升服务效 能。运营机构负责人介绍,将组建专 业团队筛选岗位、建立零工信息库,定 期举办招聘对接会,联动企业开发更

值得关注的是,驿站采用"嵌入 式"模式,深度融入产业园生态,能及 时获取企业用工需求。运营方计划与 园区及企业建立合作,开发"零工岗位 清单",探索"共享员工"模式,同时当 好政策枢纽,向零工宣传社保、权益保 障等政策。

据悉,九棵树街道零工驿站的启 用,是落实就业优先战略的具体成 果。随着运营完善,将进一步激活区 域零工市场潜力,为推动更高质量就 业、优化营商环境发挥重要作用。